

第二次青藏高原综合科学考察研究发布“十大应用成果”

为科学保护地球第三极提供参考

人民日报记者 鲜故

中央媒体看西藏

青藏高原是世界屋脊、亚洲水塔，是地球第三极，是我国重要的生态安全屏障、战略资源储备基地，是中华民族特色文化的重要保护地。开展第二次青藏高原综合科学考察研究，揭示青藏高原环境变化机理，优化生态安全屏障体系，对推动青藏高原可持续发展具有重要意义。

“十大应用成果”系统呈现科考进展及标志性成果

第二次青藏高原综合科学考察研究（以下简称“第二次青藏科考”）于2017年8月启动。近日，第二次青藏科考成果综合集成应用发布会在西藏拉萨召开，会上发布“十大应用成果”，并通过图文、实物及数字化展示等方式，系统呈现第二次青藏科考的顶层设计、标志性进展、四大成果体系以及30项代表性成果等内容。

“第二次青藏科考涵盖生态保护、灾害防控、资源能源调查、碳收支核算、交通安全保障、边疆发展等领域。”中国科学院院士、第二次青藏科考队队长姚檀栋说。

本次发布的“十大应用成果”包括：全过程科学支撑青藏高原生态保护立法，为青藏高原生态屏障保护提供法律保障；建成地球系统综合观测与预警平

台，服务重大工程和跨境灾害防控；提出青藏高原国家公园群建设与自然保护地体系优化方案，科学支撑相关国家公园建立；评估青藏高原重大生态工程正向成效，筑牢青藏高原生态安全屏障；提出川藏铁路生态保护和灾害避险优选方案，保障重大交通工程安全；创新多年冻土区灾害防控技术，支撑青藏高速工程建设；评估雅江流域冰一水一沙灾害风险，服务重大水电工程建设；实现锂钾、油气等矿产资源能源现状与远景新突破，支撑青藏高原战略资源能源储备基地建设；青藏高原温室气体科考监测网和“贡嘎”系统持续为碳核算提供中国自主系统与数据，服务“双碳”目标实现和气候变化应对；提出强边固边兴边发展新模式，科技支撑国土安全屏障建设。

此外，第二次青藏科考队围绕科考报告、国家报告、前沿成果、科学传播等四大科考成果体系，出版和正在出版190多本优秀科考报告，发表了245篇国际顶尖学术期刊文章，出版了《这里是西藏》《走近地球之巅》《走进国之大道：G219高原篇》等科普精品图书，在“第三极大本营”科考公众号发布系列科普视频。

聚焦科学前沿，服务青藏高原生态文明高地建设

姚檀栋介绍，第二次青藏科考“看变化、找规律、寻对策”，其目标不仅聚焦科学前沿，更紧密服务于青藏高原生态文明高地建设，强调多学科交叉与可

持续发展路径探索。

自第二次青藏科考启动以来，我国组织3000多个科考分队次、3万多人次深入高原腹地开展了覆盖青藏高原全域的科考，统筹十大任务、70余个专题，开展了青藏高原五大综合区内19个关键区的全域科考，取得亚洲水塔变化与影响、碳汇功能和潜力、生态系统与生物多样性变化、人类高原适应与绿色发展、服务重大水电工程建设；实现锂钾、油气等矿产资源能源现状与远景新突破，支撑青藏高原战略资源能源储备基地建设；青藏高原温室气体科考监测网和“贡嘎”系统持续为碳核算提供中国自主系统与数据，服务“双碳”目标实现和气候变化应对；提出强边固边兴边发展新模式，科技支撑国土安全屏障建设。

此次科考吸引了全国222家单位7000多人参与。“全体科考队员聚焦青藏高原生态环境保护和可持续发展，瞄准地球系统科学国际前沿，服务国家重大战略需求，为建设美丽的青藏高原作出了积极贡献。”姚檀栋说。

新发现填补科学空白，揭示青藏高原的独特地位

第二次青藏科考发现，青藏高原经历了3次环境转型：山海翻转与差异隆升驱动季风北进和暖湿海洋水汽输送，推动第一次环境转型；北部隆升与现代高原形成奠定寒旱化和三极联动格局，促成第二次环境转型；全球变化与人类活动造成高原暖湿化和暗绿化，驱动第

三次环境转型。

姚檀栋表示，从综合集成成果视角判断，青藏高原正处于第三次环境转型期，亚洲水塔供水能力增强，支撑国家水资源保障和水安全战略；碳汇能力增强，助力“双碳”目标实现；生物多样性服务人类潜力增强，保障生物资源可持续利用。新环境转型为宜居发展提供新机遇的同时，也带来了亚洲水塔失衡与冰冻圈灾害、生态系统失衡与生境破碎化等风险。

不仅如此，基于第二次青藏科考成果提出“三极联动”的新思考，把青藏高原与南极、北极作为地球系统的3个关键极来研究它们的相互作用。中国科学院院士、中国科学院青藏高原研究所研究员方小敏说：“这对于理解当前全球变暖背景下地球系统的响应有重要启示意义。”

目前，随着青藏高原上大量生物新种、新纪录的发现和诞生，“不仅是找到了一批曾被认为已经灭绝或濒临灭绝的物种，还说明青藏高原仍然保存着许多未被充分认知的生物多样性宝藏。”中国科学院院士、中国科学院昆明植物研究所研究员孙航解释，这些发现的意义不仅在于填补科学空白，更重要的是，它们揭示了青藏高原作为“生物多样性博物馆”和“北半球物种摇篮”的独特地位，为理解全球生物多样性格局的形成和演化提供了关键证据。

（转载自《人民日报》2025年12月3日第13版）

任维在检查指导高层建筑重大火灾风险隐患排查治理工作时强调深刻汲取教训 切实举一反三全面加强高层建筑安全管理

本报拉萨12月6日讯（记者 旦增旺姆）12月3日上午，区党委常委、自治区常务副主席任维前往拉萨市高新技术开发区，检查指导高层建筑重大火灾风险隐患排查治理工作。

任维一行先后前往四川大学华西第二医院西藏医院国家区域医疗中心建设点、柳梧海亮五期天城小区、领誉·公园里项目点，认真检查消防设施、消防控制室、电动自行车集中充电设施运维状况，仔细察看阻燃型安全网、难燃以上保温材料和电焊机“加芯赋码”及动火作业审批落实情况。

任维指出，年终岁末是安全事故易发多发期，各级各部门特别是项目建设单位，要深入学习贯彻习近平总

书记重要指示精神，深刻汲取香港新界大埔区“11·26”火灾事故教训，引以为戒，举一反三，全面排查高层建筑重大火灾风险隐患，坚决防范遏制重特大火灾事故。

任维强调，各地各部门要切实拧紧责任链条，坚决扛起“促一方发展、保一方平安”的政治责任，抓紧抓实安全防范各项工作，切实保障人民群众生命财产安全。要全面开展排查整治，按照国务院安委会统一部署，全面开展高层建筑重大火灾隐患排查整治行动，坚决消除火灾风险隐患。要坚决筑牢安全基础，注重发挥基层网格前哨作用，发动基层力量开展大排查大宣传大整治，形成上下贯通、层层发力的良好局面。

拉萨创新创业青年赴京开展交流共建活动

本报拉萨12月6日讯（记者 卢文静）近日，共青团拉萨市委员会组织拉萨市创新创业青年代表赴京开展了一场主题为“京藏携手 青春共创”的交流共建活动，通过市集展销推介、科技参访、文化交流等形式，拓展产业协作新路径，全方位提升拉萨青年创业者的视野与能力，促进各族青年交往交流交融。

在北京前门大街的西藏特色产品展销活动上，拉萨青年代表采用“现场展销推广+线上直播带货”模式，集中展示了涵盖西藏文创产品、传统藏香、精美唐卡文创、健康食品药品等在内的30余种特色商品，吸引了广大市民和游客欣赏、选购；线上直播间内，网友咨询与订单纷至沓来，有效提升了拉萨青年创业产品的市

场知名度和品牌美誉度。

为拥抱前沿科技，拉萨青年代表深入探访了百度科技园、“模数世界”人工智能新质生态社区等北京前沿科创高地，亲身感受了人工智能等尖端技术的应用场景与发展趋势，并就数字化如何赋能拉萨本地产业升级、新兴项目的运行模式与经营策略进行探讨。此外，他们还深入直播基地，学习直播电商的运营逻辑与实战技巧，为拉萨特色产品借助新媒体力量走向更广阔市场开拓了新思路。

活动还安排拉萨创新创业青年代表与北京资深创业导师及投资机构专家面对面座谈。创业导师们对拉萨青年代表带来的创业项目进行精准把脉，提出了许多宝贵的优化建议。

高原短波

全国首个藏语AI数字产品发布会在成都举行

本报拉萨12月6日讯（记者 格桑伦珠）12月6日，“智启雪域·链动未来”全国首个藏语AI数字产品发布会在成都落幕。来自藏语卫藏、康巴、安多三大方言区的专家学者、相关部门负责人及媒体代表参会，共同见证这一藏语人工智能技术的重大突破。

发布会上，西藏觉罗数字产业

管理有限公司创始人旦增罗布介绍，公司依托自主研发的藏语大语言模型DeepZang，成功研制国内首款藏汉英三语交互智能AI产品——觉罗智能AI鼠标，该产品融合语音识别、实时翻译等AI能力，可精准处理三大藏语方言，实现与汉语、英语无障碍交互，适用于办公学习、政务咨询、双语教育等多领域。

湖南省就业援藏专场招聘会在山南举办

本报泽当12月6日电（记者 孙开远 通讯员 侯勇 嘉措）近日，“职引未来、湘藏一家亲”2025年湖南省就业援藏专场招聘会在山南市举办，吸引35家湘企携900余个优质岗位参展，现场达成意向签约100人次。

招聘会现场人头攒动，劲仔食品、岳阳人才集团等企业展位前咨询者络绎不绝。此次释放的岗位覆盖高端制造、数字经济、新能源、

文化产业等前沿领域。招聘单位涵盖事业单位、国企及优质民企，85%的岗位放宽至大专学历，精准匹配不同群体就业需求。

此次招聘同步带来“真金白银”政策礼包：分层分类生活补贴、安家费与便捷公积金贷款政策，化解“落脚”难题；创业领域则提供从补贴、担保贷款到财政贴息的全链条资金扶持，以及孵化基地、创业驿站培育等服务。



近日，全国第十二届残疾人运动会暨第九届特殊奥林匹克运动会西藏自治区代表团出征仪式在自治区残联举行。此次出征的西藏自治区代表团共有104人，其中73名运动员将分批前往广东多地参加田径、轮椅篮球、举重等9项比赛。

图为出征仪式现场。

本报记者 巴桑旺姆 摄

知艾防艾

共享健康



西藏积极发展现代服务业

心由那曲市民政局与藏医院联合运营，目前共设有153张床位，已服务2000多人次。

坚持以人民为中心，西藏紧贴民生推动现代服务业发展，群众的获得感、幸福感、安全感不断增强。拉萨、日喀则、林芝、昌都4个试点城市持续推进一刻钟便民生活圈建设，预计覆盖商业网

点5415个、社区商业中心22个；西藏已建成覆盖率达98%的村邮政寄递网络，越来越多农牧民实现“网购自由”。

“牢记习近平总书记殷殷嘱托，深入学习宣传贯彻党的二十届四中全会精神，我们将持之以恒推动现代服务业高效优质发展，让更多高原群众享受高品质生活。”西藏自治区党委书记王君正说。

（转载自《人民日报》2025年12月6日第1版）

猪1万头。“现在存栏有5800多头，前不久刚刚淘汰了350头母猪。”公司养殖基地负责人贾光荣告诉记者。

基地财务总监殷志敏接过话题：“一个品系的黑藏香猪经过几代后，个别猪的毛色会出现偏差，我们要做的就是最大限度保证猪种纯度。”

为此，在中科院和湖南农业大学有关专家团队的帮助下，养殖基地在全县开展黑藏香猪种质资源调查。

“通过基因测序方法，把最优质的黑藏香猪品种找出来。”殷志敏说，这项工作已经进行了一个多月。

格桑次仁介绍，黑藏香猪在隆子县民间具有一定保有量，规模最大的是三安曲林乡的仁增多吉，他散养的黑藏香猪存栏量达3000多头，猪肉销往山南各县以及拉萨等地。

“传统屠宰加工方法不利于黑藏香猪肉鲜味的保存。”殷志敏说，“我们把生猪运往区外精细加工，现卖或速冻，最大限度保留了黑藏香猪肉的鲜美。”

“暂定名为‘隆黑龙1号’的青稞良种即将推广；一头黑白花奶牛能解决一个大学生一年的生活费……‘四黑’特产贵在品质。”格桑次仁最后说，“立足扎日措嘎湖美景和玉麦爱国守边精神等资源，我们正在调整思路，比如改良‘四黑’特产包装，让更多人品尝到隆子的特产。”

鸡蛋能卖4元一枚的黑藏鸡

隆子县的藏鸡蛋4元一枚，都说贵，却不知道养黑藏鸡的难。

忙错黑藏鸡养殖合作社的养鸡场里，格桑占堆正在调配饲料。一袋炒黑青稞、豌豆粉、麸皮、苜蓿，再来几瓢营养饲料，负责人格桑占堆往饲料里添上水，两个人你来我往地搅拌起来。

“我们的鸡吃得好。”养了十几年黑藏鸡的格桑占堆平时话不多，说起鸡，话匣子就打开了。

最初，他只养了170多只鸡，羽色杂七杂八，谈不上规模。2015年，县农业农村局干部推荐他发展黑藏鸡养殖。第一年，养的几百只小鸡就死了个七七八八。

“我爱人说，再养鸡就不用回家了。”格桑占堆看着脸上看不出表情，“我在鸡场住了3年，直到养黑藏鸡赚了钱。”

在县农业农村局的帮助下，格桑占堆摸索出一整套“鸡经”，养鸡场规模发展到2.5万余只，每年能产十几万枚富硒蛋。

这些鸡住在树林里，吃的是当地的富硒饲料，想见一见它们还必须经过严格消毒、三道铁网。林下草地上，黑藏鸡悠闲地踱步觅食，乌黑的羽毛在微光下泛着光泽。

这份光鲜背后，有着鲜为人知的困难。

“2020年，我的鸡开始掉毛，一个个成